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OptCovoec
Opiopdc
Opilovoa (determinant) evég tetpaywvikod Ttivaka A € My (F) kokelton pio ametkdvion,

det : My(F) — T,
pe TG akéAovbeg LBdTnTEG:

@ Av r; elvow 1 i-ypoppn Tov mivaka A kow p, g, 800 Tvakeg - YpopéG pe ;= Ap + g,

A\ p €T, tote:
rn n r rn
ri—1 ri—1 ri—1 ri—1
det A = det ri =det| Ap+pug = )\ det P + p det q
rit+1 Fit+1 i1 i1
7 i 7 7

@ Avri = yio k&Toto i # j, téte det A =0.
© detz, =1

Evalaktikdg ovpfoliopde: det A, det(A), |A|
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OptCovoec

ANANTTICMA LAPLACE
To avamtuypo Laplace attotedel évav amhd, avadpopikd tpdmo vrtoloyiopol tng opilovoag
TUWVARKWV:

a1 a2

Mo évav 2 X 2 ivakoe A =
a1 ax

), 1 opilovoa uvoloyiletan amd TV oA oxéon:

det A = a1 axp — aip an.

a1 a2 a3
Mo évav 3 X 3 ivakae A = ax ax» ax , 0 UTtoAoYLopdg tng opilovoag avdyetal oc
a31 a3 as3
uTtoAoyLopd 2 X 2 uto-opt{ovoiv.
Mo cuykekpuéve, apyikd avabétouvpue éva tpdonuo oe k&be otolyeio Tou Tivaka,
Zekwvavtog pe To + otnv Béom (1,1) ko Tnyaivovtog evaldg étol wote §Vo yelTtovikd
otouyela opldvTia ) kdBetal vor éxouv Tdvta ovtibetor Tpdonua:

) () ()
all a2 ai3
et | ) () )
ani an a3
(+) () ()

asi as2 as3
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OptCovoec

+) )
arl a2 ai3
wac| O )
asi an a3
+) ) )

asi as2 as3

Y tnv ovvéxeta, eTuAéyeTalL Lot Ypoupun 1 othAn tov Tivaka. H opilovoa Bal divetouw amd to
&Bpotopa Twv otolyeiwv tng emhexBeioag ypoppig 1§ oTHANG, eTti Taw awvtiotolyo TpdoNUAL,
eTtl TNV avtioTolyn uTo-opifovoa TOU TPOKUTITEL oLV LPOPECOUpE aTtd TOV Tivakol TNV
YPOUKH KO TNV oTNHAN OTNV oToia AviKeL TO avtioTolyo oTolxeio.

Mo opdderypo, av emAeyel n 1n ypoppn, toéte:

axz  a
a2  asz

az  a
asr  as3

det A = a1

+ a3
asr  as

a1 ‘

Mopatnpriote 6TL N avtioTtolxn vmo-opilovoa yia To otolxeio ajj eival ovTh OV TpokTTEL
oLV OLPOUPECOVIE TNV I-YPOULUT KL j-OTHAT TOv Tlvoke.
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OptCovoec

) )
ail ar2
deta=| ) (1)
azi a2
) )
asi as2

Avtiotouxa, av eiheyel M 21 ypoppt, toTE:

a a a
det A = —ani 12 13 + ax 1
a2 as asi
Av emdeyel n 31 ypoppt, téte:
a a a
det A = a3, 12 B, 11
ax» a3 a2

(+)
ai3
(=)
a3
(+)
a3z

ailr a2
asr  as2
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OptCovoec

Av emudeyel m 1n othAn, tétTE:

a2

det A = a1
as2

Av emuheyel M 21 oThAn, TéTE:

azl

det A= —ayp
asi

Av emdeyel n 31 oTthHAn, TéTE:

a1

det A = a3
asi

) = &)

ail a2 ai3

et | ) () )

a1 ax a3
) =) &)

as1 as2 as3

a a a a a
23 | g, | %2 A1 |y, | d12 A1
a3 asx  as3 axn a3
a3 |y | A A A ai
a3 a3 as3 a a3
a a a a a

2 | g, | O A2 | A A
as a3 a3 a  ax

Akolo¥Bwg, vrtoloyilovtawn oL 2 X 2 opilovoeg ko TtpokvTTeL 1) TN Tng det A. To ido
YevikeVeTol oe Tlvakeg Sldotaong n X n, kdvovtag dtadoyikd avartiyuoto otig opilovoeg
péxpL va katéBoupe ot Sidotaon 2 X 2.
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OptCovoec

Opropdg
To awvéamrvrpa Laplace wg mpog tnv i-ypoppn tov mivaka A € M, (F), divetan amd tnv
oxéon:
n . .
det A= (—1)"" aj det Ay,

Jj=1

émov Ajj eivaw o (n — 1) X (n — 1) vmoTivakag oV TPOKUTETEL ATES TOV A AV LPALPETOUE TNV
i-ypotppty ko TNV j-oTHAN.

v

MNpoooxy!

H opifovoa vroloyiletan yio k&Be mivoka A € Mp(F) ko 1 Tipt tne eivor povediky.

Y UVeETAG, dTota Ypoppn 1) oTHAN Ko va eTuAéEete oto avdmruypo Laplace, Ba mpémer va
ABete akplBdg To 8o atotéNeopa!

Mpoywavdg pog ocuppépel vor eTAéyoupe TTEAVTOL TNV YPOUKT ) OTHAN pe To TtEpLoTdTEPOL
wndevikd dote vo utoloyiloupe Avydtepeg vmo-opilovoeg.
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OptCovoec

-2 3 -1
» ‘Eotw o mivakag A = 4 -1 0 | . Troloyiloupe tnv opilovoa:

1 5 0

(+) (=) (+)

-2 3 -1

Apxikd ovoBétoupe Tpdonua: det A = (_2 (i—z (_())

(+) (=) )

1 5 0

TTnv cvvéxela eTuAéyoupe YPOoUpT T oTHAN wg Tpog TNV otoiae Bat avarttiEoupe. Mpopavidg
elval TtpoTLLdTEPO VAL AVALTETUEOVE WG TPOog TNV 31 OTHAT Tou éXEL T TEPLOTOTEPOL UNBEVLKEL:

detA = ( 1) et A1z — 0 det Apz + 0 det A3z
= ( 1) det Aj3
- (1 ’ ‘
— (“1) (4x5—(-1)x 1)
= =21
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OptCovoec

(+) (=) )

-2 3 -1

_| =) () ()

det A = 4 -1 0

(+) (=) )

1 5 0

Av eixope euhégel Tnv 1n ypoppd:

detA = (—2) detA1; —3 detAsp + (—1) det A3

= )5 g -e]d ofren T
= (=2)(0-0)—3(0—0)+ (~1)(20+1)
= -21

No utohoyioeTe T AVATTOYRATA WG TPOG TLG UTLONOLTIEG YPAUMES KO OTNAEG.
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OptCovoec

I8L6tnTec Opilovooac

@ H opifovoa TpLywvikob 1 Storydviou Tivako LooUTAL e TO YLVOLEVO TV Slarywviwv
otolxeiwv tov: det A = ajj ax - - - ann.

9 Av évac Tivakag €xel 8Vo Spoleg Ypaupés, i = rj, | av&loyeg petagl tovg, 1 = krj, 1
pLoe undevikd ypopupn, téte éxel det A = 0. ‘Opoto kol yiow TLg OTHAEG.

© det(AA) = \" det A

@ Meraoxnpatiopés Tomov |: Av todamAooidooupe piae ypoupt (1 othin) evég
mivakoe A pe évav aplBud A, téte o véog mivakag A’ Tou TpokUTTel éxel opi{ovoa,

det A’ = )\ det A.

© Meraoxnpatiopés Tomov Il Av mpocBécoupe oe o ypoppun (1 oTiAn) evédg mivoko
A, e AT ypopt] Tou ToAamAcoLaopévn pe évay aplBud, téte o véog mivakog A’
Ttou TpokVTITEL éXEL opilovoa,
det A’ = det A.

Q Metaoxnuoatiopés Tomov lI: Av evadlré&oupe tnv Béom 0o ypoppdv (1 oTnAdv)
evég mivakor A, o véog mivakog A’ Tou TpokUTTeL éxel opi{ovoa,

det A’ = —det A.
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OptCovoec

» Me xpfion Twv Ttapandve dlothtwy, o uvtoloyicoupe tnv opilovoa,

detA =

L L L
oo o
00 oo
QN oo

Kotapyfv mtapatnpodpe étL otnv 1n ypoppt) ko othin éxovpe ovtold to otouyeio a.
‘Apat, uTtopodpe Vol OXMULOTICOUME UNBEVIKE alpoup®dvTog TV 1n ypoppn arnd dheg Tig
urtddoireg. Autd eivow Metaoymuoatiopdc Tomov Il ko dev alN&lel v opilovoa:

a a a a| (-1) a a a a
detA—| 2 b b b d _ 0 b—a b—a b-—a

a b ¢ ¢ d 0 b—a c—a c—a

a b ¢ d d 0 b—a c—a d-—a
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OptCovoec

Maipvoupue avdmtvypo Laplace wg pog tnv 1m othAn:

b—a b—a b—a | (-1) b—a b—a b-—a
detA=a| b—a c—a c—a d =a 0 c—b c—b
b—a c—a d-—a d 0 c—b d—0b

Maipvoupe AL avdtvypoe Laplace wg tpog tnv 1m othAn:

detA = a(b—a) c—b d—b
= a(b—a) [(c—b)(d—b)—(c—b)?]
= a(b—a)(c—b)[(d—b)—(c—b)
= a(b—a)(c—b)(d—c)

c—b c—0b ’
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OptCovoec

MNpotaoelg

‘Eotw ot mivakeg A, B € M,(FF), téte oydouv ot akdoubeg mpotdoeLc:

Q det AT =det A, det A = det A, det A* =det A
@ det(AB) =det A det B
Q det (A¥) = (det A)

Mpdtaon

‘Evag mivakog A € My (F) avtiotpépeton av ko pévo av det A £ 0.
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Avtiotpoyoc [Mivakac

2 Npaoio Tov cvtiotpopov Tivako

H opilovoa evég mivaka pog Sivel TANpoypopieg oXeTIKA e TNV AvTLoTPEPLUOTNTE Tov.
‘Opwg yrati eivon onpovtikf n awvtiotpopn?

YT TteploodTePEG EPAPUOYEG TOV PUOLKOU KOTHOU STIOV ATt TOVOVTOUL UTLOAOYLOWOL,
eppovilovton YPoUKA CUCTAUATA TwV OTolwv avalnTtovue Thv Avom.

Ta cvoThuate autd amoteovvion omtd éval TAN0OG YPUUILKOV £EL0N0EWV LE ALY VOTCTOVG.
H yevikn popy1 toug eivau:

aiixt + apxe + -+ apxp = b

a1x1 + axxe + o0+ amxn = b

anix1  +  amx2 + - 4+  amxn = by
6mov x;, i =1,2,...,n, elvou oL &yvwotot, aj, i,j =1,2,...,n, elvoar yvwotol cuvteleotég
TWV AyvooTwy ko by, i =1,2,...,n, elvon otabepol bpot.

H emtidvom tov cvothuatog eivan n didadikaoiol e0peong KATEAANAWY TLLOV TWV ALYVOOTWV
xi, i=1,2,...,n, éToL ®OTE val LkawvoTtoLoVvTal dAeg oL ELODOELG TOU CUOTHUATOC,
ToutdYpOVaL.

Y& peydAo cuoTHuaTa, Sev elvall QKT N LVAAVTIKT €THAVOT pe ATEAT) oLvTikot&doToo.
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Avtiotpoyoc [Mivakac

Mo Topddetypa, n edpeon Tng Topns Twv 3 eunédwy Tov opifovtal and Tig oxéoelg,

eninedo 1: 2x—3y+4z—-1=0
' eninedo 2 : x—y—z+1=0

eningdo 3: —x+2y—z4+2=0

Kol TévovTtow o€ éval povaldikd onueio, avdyetol oTnv £TiAvon TOU CUCTHULATOG,

2x — 3y + 4z = 1
X - y - z = -1
- 4+ 2y - z = =2

To cVotnuo puropet v ypouptel LoodUvayua oe popyn Tvdkwv we &g,

2 -3 4 X 1
1 -1 -1 y = -1 <~ AX=0b
-1 2 -1 z —2
N—_——
A X b
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Avtiotpoyoc [Mivakac

Emtépévwg, av umtdpyel o avtiotpoypog Tivakog A1 éyoupe,

AX=b — A 1AX)=ATlb
= (AT'AX=A"1p
— IX=A1lb
—= X=A1lp

Anhadi, 1 Aoon X Tov ouoThuatoc Sivetar amd To yivduevo twv vdkev A~ ko b.

Emopévwg, 1 emiduon Tou Ypoppkod CUCTHUATOG VAYETAL OTNV £VPECT) TOU AVTICTPOPOL
Tov Tivakat A TWV CUVTEAEOTOV TwV ayvhotwy. Ml
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Avtiotpoyoc [Mivakac

OpLopog
AXrePpikd oupTAnpOpaTa evde teTporywvikol Tivoke A € My (TF)
kaAoOvTal oL TTooOTNTEC,

ci = (1) det Ay, ) = 1,2, 1

émov Ajj eivow o umomivakag o TpokdTTeL amd Tov A av apoupebei m
i-ypopt) Kow 1 j-oTHAT TOu.
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Avtiotpoyoc [Mivakac

1 -1 0
» '‘Eotw o mivakog A = 0 2 3
-1 1 -2

Troloyifoupe Tor aAYeBpLkd CULTANPOLOLTOL:

Al = ( i _; ) s det Aj; = —7, c1 = (—1)1+1 det A;p = —7
An=( 9 3 det A = 3 — (1) det Ay — —3
=\ _; _5 ) etApp =3, a2 = (-1) et App =

Opototpdnwg AapPdvoupe,

a3 =2, co1=-2, cp=-2,c3=0, c31=-3, c2=-3, cz3=2. N
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Avtiotpoyoc [Mivakac

Optopde

Mpooaptnuévog (adjugate) evédg tetpaywvikol mivaka A € M,(F)
koheitow o mivakag adj(A) € M,(F), o omoiog otnv (i,)-8éom tou
TepLéxel To alyeBpikd ocvpmApwpa cji. AnAad,

adj(A) = CT,
6Tov,
Ci1 Ci2 -+ Cip
€1 €2 - Con
C =
Chl Cn2 - Cnn

elvor o Tivakalc Twv aAyefpLlk®@v CULTIATPWUATWV Tov A.
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Avtiotpoyoc [Mivakac

» o Tov Ttivakka Tou TponyoUpevou Topadelypotog,

1 -1 0
A= 0 2 3
-1 1 -2

Tou oTolov éxoupe Hd1M uoloyiosl Ta alyeBpikd cupTAnpOpATR, £XOULE,

ar C2 C3 -7 -3 2
C = 1 Cn  C3 = -2 -2 0
1 G2 C33 -3 -3 2

KoL GpoL 0 TpooapTNHEVOG TOoV elvall,

-7 -2 -3
adjA)=C'=| -3 -2 -3 | =
2 0 2
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Avtiotpoyoc [Mivakac

MNpdtoon

‘Evag mivakog A € My (F) eivow avtiotpédipog av ko pévo aw,
det A # 0,

ko Téte 0 avtioTpoyog Tivakag dlvetal amd tnv oxéon,

_ 1 .
A= det A adj(A),

émov adj(A) o mpooaptnuévog Tivakag Tou A.
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Avtiotpoyoc [Mivakac

» Mo tov ivaka tou Tponyoldpevou apadeiypatog,

1 -1 0
A= 0 2 3
-1 1 -2
éxouue étL,
1 -1 0 9 0 0 -2 0 2
det A = 0 2 3 | = 0 2 3 :(—2)'_1 1‘:—4;&0
-1 1 -2 J -1 1 =2
Emopévwe o mivakog avtiotpéetan. Emiong Bprikapue Tov tpooaptnuévo tov,
-7 -2 -3
adj(A) = -3 -2 -3
2 0 2
Y uveTt®G, 0 avtioTpoywog Tou A eival o Tivakog,
1 1 -7 -2 -3 7/4 1/2 3/4
Al= —_adjA)=— | -3 -2 -3 |= 3/4 1/2  3/4 [
det A 4\ 2 o0 2 12 0 -1/2
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